



# 宁波首例！ 男子生食淡水鱼片 致肝吸虫病

## 专家提醒：鱼类肉类最好煮熟后食用

近日，宁波市疾控中心实验室首次从患者检测样本中检出华支睾吸虫虫卵，发现一起外地生食淡水鱼肉导致的华支睾吸虫病病例。该中心寄生虫与地方病防制所张劫楠所长透露，从事相关工作20年，还是首次在宁波发现这类病例。

### 生吃淡水鱼片致肝、胆管长虫

据介绍，华支睾吸虫病也叫肝吸虫病，是由华支睾吸虫寄生于人体肝内胆管所引起的一种寄生虫病。轻度感染者可无症状，重度感染者可出现消化不良、上腹隐痛、腹泻、精神不振、肝大等临床表现，严重者可发生胆管炎、胆结石以及肝硬化等并发症。研究表明，长期反复感染还能诱发胆管癌、肝癌等恶性疾病。

这名患者是广西人，男性，45岁，来宁波打工已有12年。他自述，2017年10月回过老家，当地有生吃淡水鱼片的习惯，他也借此一饱口福，连吃了好几顿。之后不久就重返宁波了。

直到今年3月，他出现了腹痛、腹泻等消化道症状。跑了好几趟社区医院，病情却时好时坏。直到前不久，医生在血常规检查中发现嗜酸性粒细胞的指标偏高。考虑到这往往是过敏或寄生虫感染的表现，而患者又不像过敏的样子，那就高度怀疑是寄生虫感染了，于是，他被转到市疾控中心接受进一步检测。

在患者的粪便样本中，疾控专家发现了华支睾吸虫虫卵。结合现场流行病学调查和实验室检测结果，确认该患者为一例在外地生吃淡水鱼片导致的华支睾吸虫病病例。“我们分析，患者在吃鱼的时候同时也吃进了一些华支睾吸虫卵，然后经过几个月的时间，虫卵发育成成虫，吸附在肝、胆管上吃喝拉撒，由此导致人体一系列不适。”张劫楠说，这种寄生虫大小形态就像瓜子仁，虫体长有吸盘，能够吸附在肝、胆管上，同时以人体的代谢产物以及分解后的食物为食，产的卵则经由人体消化道排出。

“找到了病因，治疗不难，我们给患者提供了驱虫药，吃了一天寄生虫就被杀死了，相应的症状也消失了。”张劫楠说。

26岁的郭女士4个月前生下二宝，宝宝是全母乳喂养。近来，她发现自己奶水有所减少，心里着急，于是炖起各种汤汤水水。然而，连续几顿猪蹄汤后，奶量没增加，肚子却痛得厉害。在浙江大学明州医院普外科，医生诊断为急性胰腺炎，需要住院治疗，而导致这一切的原因就是郭女士产后饮食太过油腻。

### 二胎妈妈为下奶吃出胰腺炎

“这个病人啊，太胖了。”接诊郭女士的是浙江大学明州医院普外科副主任刘轲，这是他对郭女士的第一印象。

经询问，郭女士自少女时代起便是“微胖界”人士，随着年龄增长，块头也持续增加。尤其是近年来两次怀孕，孕期养尊处优，产后各种调补，体重更是一再飙升。入院时，已经发展到1.6米的个子、180斤的“规模”。

而直接导致发病的则是她近来的饮食。原来，为了保证全母乳喂养，产后不久，郭女士就开始喝各种汤水下奶。起初奶水还够宝宝吃，但近一个多月来，她感觉奶水逐渐减少，而宝宝的胃口却逐渐加大，全母乳喂养日渐艰难。

郭女士和家人都很着急，开始在饮食上下功夫。以往喝一碗汤的，现在喝两碗、三碗，以往还会把食材的浮油去掉的，现在也不管了，以往一周一两次的猪蹄汤，现在几乎隔天就炖上一大锅。谁知，“努力”的结果是奶水没多，腹痛却找上了门。

“据病人自述，当时吃完饭不久，肚子痛得厉害，而且一个劲恶心呕吐。影像提示，胰腺周围全是渗液，说明病情已经介于中重度之间了。”刘医生介绍。

眼下，郭女士已经住院治疗一周，情况已经稳定，再过几天就可以出院了。医护人员告诉她，等病好后还是可以继续母乳喂养，但不要再大吃大喝了。

### 周三市中医院 有炎症性肠病科普讲座

今年5.19是第九个世界“炎症性肠病日”。近年来，炎症性肠病(包括克罗恩病、溃疡性结肠炎，简称“IBD”)的发病率、患病率在我国呈逐年上升趋势。

为了提高广大群众对IBD疾病认识、帮助患者们更有效的接受规范化诊疗，宁波市中西医结合胃肠病重点学科——宁波市中医院消化内科，将定于5月16日(周三)下午14:00-16:30在行政三楼多功能厅进行科普讲座，并且有接受规范化治疗患者经验分享、专家现场咨询。

记者 孙美星 通讯员 刘扬

### 多种寄生虫病与生食相关

在我市，本地人很少有生食淡水鱼片的习惯，但广西、广东等地的人们却有这一习惯，因此，近年来我市也有不少人跟着尝鲜。为此，疾控专家分析，本地人口中或也有不少隐性感染者，只是由于感染程度不重，尚未出现症状，这些人如果接下来注意饮食卫生，拒绝生淡水鱼片，华支睾吸虫很可能自生自灭，感染也就静悄悄地过去了。

然而，与生食相关的寄生虫病不止这一种。在我市，肺吸虫病是一种常见病，这与人们爱吃醉虾醉蟹有关。肺吸虫病的病原体为并殖吸虫囊蚴，并殖吸虫主要寄生在人的肺脏，导致咳嗽、咳棕红色痰等症状，也可寄生于多种组织器官，如脑、脊髓、胃肠道、腹腔和皮下组织等，产生相应症状。其中脑型肺吸虫病则是由于人们食用了生的或未煮熟的贝类如淡水蟹或蜆所致。超过一成的患者可累及中枢神经系统，表现为类似急性或慢性脑膜炎、脑梗死、癫痫等疾病的一种或多种症状。

相关专家表示，多种脑寄生虫病都是吃出来的。比如，脑型血吸虫病，就是因为粪便污染了水源，人又吃了这片水源中的钉螺所致。脑型血吸虫病多发于青壮年，男性多于女性，在我国，患者多集中在长江中下游地区。该病可引起脑病理变化，成虫或虫卵的代谢产物还可引起中枢神经系统中毒或过敏反应。

脑棘球蚴病(又称脑包虫病)也是一种常见的脑寄生虫病。人饮用或食用被犬粪污染的水和蔬菜后，就容易患上脑棘球蚴病。该病多发于畜牧地区，患者以农村儿童居多。常见的症状有头痛、呕吐等高颅压症状，很像脑肿瘤，病情进展缓慢。

预防上述疾病的方法也很简单，就是注意饮食卫生，拒绝各种生鱼生肉，包括半生半熟的鱼、肉，同时注意避免烹饪时生熟食交叉污染，加强个人卫生，勤洗手。

记者 董程红 通讯员 陶子 徐晨燕

## 二胎妈妈为下奶忙进补 奶水不见多，胰腺却出了毛病

### 专家提醒

### 母婴多接触、勤喂奶才是催奶良方

在浙江大学明州医院相关门诊，有类似经历的妈妈并不少见，母乳喂养咨询师李慧娥希望广大妈妈能明白一个道理，那就是下奶不能光靠妈妈多吃，母婴多接触、勤喂奶才是催奶良方，也只有这样，新手妈妈们才能增加为人母的信心，反过来进一步让宝宝吃得好、长得壮。

“首先，妈妈们要了解泌乳原理。”李慧娥表示，绝大多数人在产后两三天，乳房开始充盈，乳汁大量产生。但乳房并非一直埋头工作，很快，它就会根据“订单”来安排“生产”，也就是说，乳汁排出多少，乳房生产多少，所以，泌乳原理很简单，那就是宝宝吃多少妈妈产多少，宝宝吃得妈妈产得多，而且必须“敲重点”的是，先有宝宝正确有效地勤吮吮，才有乳房后续的产奶。

“明白了泌乳原因，妈妈们就该清楚，不必一味追求高产，供需平衡才是最好的。”李慧娥表示，这就好比大家上超市都会看日期买鲜奶一样，母乳也是新鲜的好。

其次，妈妈们要学会以宝宝的表现来判断奶量够不够，“和宝宝建立供需平衡后，妈妈们通常不会像先前那样的乳涨感，这不能说明奶量不够，需要追奶。”一般来说，出生一周后宝宝每天小便6到8次以上，大便3至4次以上，体重增长符合生长发育曲线，达到这三点就说明宝宝吃饱了。

产妇追奶、催奶忌大补，过多的营养不会化成乳汁，反而会导致堵塞。妈妈们要做的是确保长时间、高质量的母婴接触。要知道，和宝宝在一起，感受他的每一个动作、每一次呼吸，会让妈妈产生爱的激素，由此促使乳汁分泌更顺畅。而对于宝宝来说，妈妈的意义也绝不仅仅是一个随叫随到的移动奶瓶。

记者 董程红 通讯员 黎燕